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Megjelenik minden vasárnapon.

-«/OJ
Előfizetési feltételek :

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija.:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.

Az erdélyi r. kath. statusgyülés.
(B.) Tömött, 145 lapra terjedő részletes je­

lentés és nagy ivü folianson, számok seregével 
tarkított költségvetés képezi alapját a f. hó 10-re 
Gyulafehérvárra összehívott r. kath. statusgyülés- 
nek. őszintén megvalljuk, méltó örömmel tölthet 
el — felekezeti különbség nélkül — a culturalis 
haladás minden bajnoka azon tapasztalat folytán, 
hogy évről-évre mind egészségesebb fejlődés szí­
nében láthatja a statusnak vagyoni helyzetét s ez­
zel kapcsolatban a szellemi fejlődés kiterjedésére 
irányzott munkásságát is.

Valódi nemes verseny foly e munkásságban 
az egyházi és világi elem között azon, a katholi- 
kus világban egyedül álló autonómiai alapon, — 
mely fényesen igazolja az erdélyrószi katholikusok 
magasabb felfogását, melynek iiberalismusa a puszta 
egyházi felsőség híveinek gyanakodása ellenére, — 
a legjobb eredményeket szülte mindeddig.

Az anyagi előhaladást igazolják a zárszáma­
dások, — mely szerint csak az 1885. év­
ben 239,653 frt és 51 kr vagyon-növekedés lett 
elérve a status kezelése alatti 8 alapnál. A va­
gyoni kimutatás szerint az „elemi iskolai alapnak“ 
134,993 frt 52 kr, — az „elemi iskolai nyugdíj­
alapnak“ 130,286 frt 621/, kr, — a „gimnáziumi és 
képezdei ny. alapnak“ 60.318 frt 95V3 kr, — a „val­
lás-alapnak“ 693,140 frt 231'* kr, — a „Teréz-árva- 
háznak“ 372.199 frt 68’/a kr, — a „tanulmányi 
alapnak“ 1 "298,005 frt 171/, kr, — az ösztöndíj­
alapnak 840,575 frt 4l7s kr és a gróf Nemes A. 
ösztöndíj alapítványnak 4,943 frt 2 3'4 kr vagyona 
van. A szükséglet azonban — igen természetesen 
a fejlődő civilisatio kívánalmaihoz képest — évről- 
évre szaporodik s ennek az alapok közül legke­
vésbé az elemi iskolai alap tud megfelelni, pedig 
ez alap a vallás- és közoktatásügyi tárczából még 
10,708 frt 60 kr segélyt nyer. Á roszul dotált 
iskolák száma sok, de még hány község szűköl­
ködik iskola nélkül! — Nem épen irigylendő a 
gimnazialis tanárok helyzete sem, az állami s pl. 
a nagyenyedi tanárokéhoz mérve, de mégis csak 
kielégítőbb az eddigi állapothoz képest. Az elemi 
iskolák tanítóinak nagyrésze azonban oly nyomo­
rúságos,^ hogy ezen segíteni a legégetőbb felada­
tok közé tartozik. — Óhajtjuk, hogy a statusgyülés 
találja meg erre a legjobb módot.

Az alsófehérmegyei bizottság rendes őszi 
közgyűlésének tárgysorozata.

Főispán ő in Iga a megyei bizottság őszi rendes 
közgyűlését folyó október hó 15-re tűzvén ki, — vau 
szerencsém erre meghívni.

Tárgysorozat. 1. A megyei javadalmazás 1888-ik évi 
költségvetése. 2. A betegápolási alap részére 1 % pótadó 
megszavazása, 3. A n^egyei tiszti nyugdij-alap részére 
1% pótadó nfegsravázása. 4. Az dbrudbáoyáu építendő 
laktanya ügye; az építés ezóljára 140.000 írt törlesztési 
kölcsön felvétele s ennek biztosítása végett 1% rovatai 
megszavazása. 5. A megyei bizottság legtöbb adót fizető 
tagjainak 1888-ik évre megállapított névjegyzéke. 6. A 
megürült vál. bizottsági tag helyett betöltése iránti intéz­
kedés. 7. Belügyministeri intézkedés a köztisztviselői minő­
sítés tárgyában. 8. Belügyministeri rendelet a megyei 
nyugdij-alap-szabályzat módosítása tárgyában. 9. Szabály- 
lendeleti tervezet és előterjesztés a megyei kórház nyil­
vánossá tétele tárgyában. 10. Belügyministeri leirat a me- 
tesdi csendőr-laktanya építési költségeinek fedezése tár­
gyában. 11. Választás utján való betöltése: a) az árva­
széki jegyzői állomásnak, — b) az igazoló választom ny- 
nak, — c) a közigazgatási bizottságban 5 tag helyének 
— d) a megyei mértékhitelesítői állomásnak. 12. Köz­
munka- és közi. m. kir. minister leirata Mihálczfalvánál 
építtetni kívánt hid ügyében. 13. U. az a topáufalvi hid 
ügyében. 14. Előterjesztés a csomboréi hajó vámnak a 
kiküldött bizottság javaslata alapján 14.000 írtért leendő 
megváltása ügyében. 15. Közieked. min. leirat a közmuuka- 
váltsági előirányzatnak az őszi közgyűlésen való tárgyalása 
iránt. 16. Ugyanannak leirata a kerületi építészeti felü­
gyelők és kir államópitószeti hivatalok hatáskörének meg­
állapítása tárgyában. 17. Belügyminiszteri leirat a földadó 
kataster nyilvántartása tárgyában hozott m. határozatra. 
18. U. a. ítélete folytán az állandó választmány javaslata 
egy építészeti rendtartás szerkesztése tárgyában. 19. Je­
lentés a gyulafehérvári képviseleti tag választásról. 20. 
Gyulafehérvár sz. kir. város módosított szervezeti szabály­
zata. 21. U. a. közgyűlési ügyrendje-22. Nagyenyed város 
képviselete és Hábermann Jáuos között a „Nemzeti szál­
loda és a sörhaszonbér bérletére kötött szerződés. 23. 
Nagyenyed város képviselete és Lengyel G. örökösei kö­
zötti vásárszerződés. 24. Nagyenyed város kérelme a megye­
ház előtti megrongált partvédőm helyreállítási költségei 
egy részének a vármegye által leendő fedezése iránt. 25. 
Abrudbányai képviselő testület határozata a r. kath. egy­
házközségnek átengedendő közhely részlet ügyében. 26. 
Verespatak község kérelme esendőrlaklanya kiépítése költ­

ségeinek engedélyezése tárgyában. 27. Tövis község és 
Kovács N. Ferencz közti vásár-szerződés. 28. Abrudfalva 
község határozata korcsmajogának szabadkézből való ki­
adása és jövedelméből kövezés! költségek fedezése iránt. 
29. M.-Csüged községnek Bede Dénes s társával kötött 
haszonbéri szerződése u. n. szappan-föld kihasználása tár­
gyában. 30. Községi költségvetések és zárszámadások. 31. 
Megyei kórház zárszámadása. 32. Barsmegye felirata az 
1886. XXI. t.-cz. 27. §-nak módosítása tárgyában. 33. 
Zóiyommegye felirata orsz. Ielencz alap és ház létesítése 
tárgyában. 34. Dr. Popu Sándor orvostudori oklevelének 
kihirdetése. 35. Indítványok, melyek a közgyűlést megelő­
zőleg 24 órával beadatnak és oly — időközben esetleg be­
érkező sürgős tárgyak, melyek a folyó hó 14 ón tartandó 
állandó választmány által előkószittetnek.

A gyűlés kezdete d e. 9 órakor.
Nagyenyeden, 1887. október hó 4-ón.

Csató János
_________ kir. tanácsol, alispán.

LEVELEZÉS.
a 1 v i n c z, 1887. okt. hó 3.

— Községi óvoda. —

Le a kalappal, igen uraim ! Le a kalappal előttünk, 
alvincziek előtt, hozzánk hasonló, s ha mindjárt nagyobb 
népességgel biró helység tisztelt lakói, s hogy miért? 
lm hallják.

Az E. M. K. E. Alvincz vidéki kör érdemes el­
nöke Teleky József 1886. óv julius hó 18-án tar­
tott választmányi ülésen a körnek azon üdvös indítványt 
tette, hogy Alvinczen óvoda felállítása életkérdés s to­
vább nem nélkülözhető lóvén, az mielőbb állítassák fel. 
Az indítvány nagyon természetes, örvendetes visszhangra 
talált, de hol a kiviteli mód ? Az is megvan, mondá a 
minden szépért, nemesért, igazán lelkesülni tadó elnök. 
Nézzétek Borbándoí, semmiből teremtettük meg a már 
ez év őszén megnyitandó óvót, hát itt hogyne lótesül- 
hetnne inkább és gyorssabban. Hallva ezen indítványt 
az ily ismert, lelkesedni tudó igaz hazafi szájából, perczig 
sem volt senki kétségben, annak kivihetóse felől, s már 
remélte hinni, hogy nemcsak az indítvány, hanem a 
kiviteli módozat is megvan a t. indítványozónál. Es eb­
ben nem is csalódott, midőn — kutatásra bizonyít — 
előadja, hogy Alvincz birtokosai 5% iskolaadót fizetnek 
az állami iskola fenntartására, mely begyülendő összeg­
nek, Ve fordittatik csak fel, mig a fennmaradó összeg 
ministeri rendelet alapján a gyulafehérvári m. kir. adó­
hivatalba szokott beszállittatni, mint felesleg. Aztán má-

TÄRCZÄ.
Dalok.

i.

Áldó verőfóny egy tekinteted,
Sivár táj lelkem, melyre ráveted.
De mégis, hogyha két napod sugára 
Ráomlik e borongó, puszta tájra,
Ez azt a pillantást megórezi,
S boldog mosolylyal visszatükrözi.

II.

Ott künn viharban reng az erdő, 
Szivemben bú viharja tombol,
Amazt befödte barna felhő,
Ez itt borong a fájdalomtól.
De barna felhő szétoszolván, 
Alámosolyg a nap —
S ezer tündöklő sugarán 
Az erdő fölkaczag.
S itt benn szivemben fölmosolyg 
Bálványom drága képe —
A bú viharja elvonúl,
S lelkembe száll a béke.

III.

Miért mondjam, hogy szeretlek,
Édes gyöngyvirágom ;

Hogy mindenem csupán te vagy 
Az egész világon ? ! . . .

Futva lengő vándor habon 
Ha szerelmi vágy vau,
Némán ölel parti rózsát,
Csókolgatva lágyan.

IV.

Mikor melletted ülve, édes,
Hévvel körülfon két karom,
Ugv félek ón a gondolattól,
Hogy elveszitlek, angyalom.

És hogyha távol tőled, egyre 
Neved lebbenti sóhajom,
Olyankor érzem, hogy velem vagy,
Mindig velem vagy, angyalom !

Szabó Jenő.

tenet
a 16-, 17- és 18-ik században.

(Folytatás.)

Csak az ilyen mély vallásos buzgóság, akadályt és 
határt nem ismerő nemes áldozatkészség hozhatták létre 
azt, hogy egy maroknyi nép, Isten dicsőségére ilyen 
monumentális épületeket*) birt létre hozni, melyeknek

*) A szokatlanig magass és széles torony falazata és a tem­
plom falazata támoszlapai nagyrészben, az a félkör alakú ivezet pedig, 
mely a régi sanctuariumot a templom főhajójától elválasztja telje­
sen, igen szép faragott kövekből vannak építve.

egyszerű jókarban tartása is évenként több száz, nem 
ritkán pedig több ezer forintot vesznek igénybe.

Mig Enyed összes lakossága egy hitközséget alko- 
tottt, addig fenntartásuk még annyira nehéz feladat nem 
volt, mert a fenntartás terhe az összes népesség vállaira 
nehózkedett; de miután a lutheránusok különválása bekö­
vetkezett; később róm. kath. gyülekezet is alakult újólag 
s igy a kis város népessége több vallásos felekezetek 
között oszlott meg, a nagytemplom és torony fenntartásá­
nak terhe kizárólag a ref. hívek vállaira nehezült, kik a 
18 ik század eleje óta Enyed város összes lakosságának 
mintegy Vöd részét tették s teszik ma is.

Természetes, hogy a mely terhet régebben az ösz- 
szes lakosság hordozott, ugyanazt később csak a 7e-nyi 
rósz nehezebben birta hordozni.

Aztán meg, mig Enyed város lakóssága nem volt 
íelekezetekre oszolva, hanem egy egyházat alkotott, addig 
ezen egy egyházközség a város ekklósiája volt (eccleeia 
oppidi Nagyenyed) s igen természetesen az allodium tá­
mogatásában részesült, de a felekezetre szakadás után a 
helyzet e tekintetben is megváltozott.

A felekezetekre szakadás bekövetkezte után a városi 
közpónztár, ha a város területén létező egyházak részére 
nyújtott is segélyt, a minthogy koronként valóban nyúj­
tott, ezt a íelekezetek kölcsönös féltékenykedése miatt, 
márcsuk megosztva nyújthatta s hovatovább mind szőkébb 
mértékre szállíthatta le.

Ép azon ok miatt, hogy a régen egy egyházköz­
ség a város ekklósiája volt s a hívek ennek közpónztára 
támogatására bizton számithattak, nem törekedtek arra,
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sod sorban ott van a mi humánus intézményünk az fii. 
M. K. E. mely jóra törekvésünkben segítségünkre leend, 
s végezetre itt vagyunk mi, a kik mindig tettünk és ad­
tunk, a hova kellett.

Nosza rajta, bizottság küldetik ki a dolgozatok ke­
resztül vitelére, elnök, nó meg a titkár, írnok, a kör ne­
vében kérelmeznek s az eredmény az lett, hogy a nmlt. 
vallás- és közoktatásügyi minister ur ő exelentiája — a 
megyei nagyságos tanfelügyelő ur támogatásával — az 
alvinczi állami iskola részére megszavazott 5% iskolaadó­
nak 3/s-ót mintegy 300 irtot, kegyeskedett átengedni. A 
közművelődési egyesület 10 évi időtartamra 150 irtot. A 
költségvetésben mutatkozó hiányt társadalmi utón — 
egyelőre három évi idő'artamra biztosítottuk, s ma ott 
állunk, hogy f. hó 2-án az alakuló ülést megtartva, 
melyen a tagok igen szép számmal voltak jelen — elnök­
nek a főbb érdemet szerző Teleky József, alelnök : Szőcs 
Imre, pénztárnok : Heltner Frigyes, orvos: Ürmösy Fe- 
rencz, titkár: Székely Lehel, választmányi tagoknak: 
Balta Bertalan, Glück Mór, Deák György, Simonffy Ala­
jos, id. Póterffy László. Tankó József, Mány Miklós, 
Nagy László, Szabó József és Póterffy Árpád meg is vá­
lasztattak. Az igazgatónői, valamint az ügyészi állás ez 
úttal betöltetlen maradt, hanem az óvoda érdekében már 
eddig is szép tevékenység elismeréséül tiszteletbeli elnök­
nőül mélt. báró Horváth Ödönné, s tiszteletbeli igazgató­
nőül tek- Glück Mórné ő nagyságaikat megválasztá. Óvó­
nőnek megválasztatott t. Andrássy Berta k. a. A beira­
tások e hó 12-én veendik kezdetüket, az ünnepélyes 
megnyitás ugyan e hó 16-án. Helyiségül egyelőre az 
olvasó-egylet helyisége leend.

Tandijt a növendékek nem fizetnek.
És most kérdem nem megérdemli Alvincz értelmi­

sége, úgy a szépért lelkesülni tudó polgársága, hogy 
példáját kövessék mások is.

Ezen rövid tudósításomból kivehető, hogy kié a 
főórdem, s addig is, mig illő helyről az elismerés — mi 
soká nem késhetik ennyi tevékenység után — meg jönne, 
tiszteljük mi elismerésünk hálájával. Koszorút az érde­
mesnek. Székely Lehel.

Marosujvár, 1887. október 5.
Tekintetes szerkesztő ur!

Egy szép és megható templomi ünnepélyről a „Köz­
érdek“ -et értesíteni kedves kötelességemnek tartom. Nem 
rég tartotta Fülei Szántó Lajos, nagy bányaközségünk vi­
rágzó kath. egyházának lelkésze kibucsuzó beszédét. 
Beláthatlan tömegben, vallás és nemzetiség nélkül gyüle­
kezett a nép, még egyszer hallani szeretett lelkipásztorát, 
ki messze ismeretes szónoki talentumával, az ékes beszéd 
annyi bübájával szokott mindig szólani a szivekhez ... Ez 
ünnepélyes alkalomal mólt. Juchó Ferencz lovag- bánya- 
tanácsos és főgondnok élén láttuk megjelenni a főbánya- 
hivatal tiszti-karát is, mely kath. hit életünkben oly sok­
szor adja jelét szentegyházunk iránti hü ragaszkodásának 
és egyszersmind melegen kívánt tüntetni azon „papja“ 
mellett, kihez a magán életből is annyi kedves emlék fűz 
mindnyájunkat.

Távozó lelkészünk közvetlen szentmise előtt lépett 
szószékre s költői lelkének egész bensősógóvel rajzolva, 
majdnem nyolcz évi együttlót eseményeit, gyönyörű kópét 
tárta fel a lelkész és hívek közötti viszonynak. Nem volt 
szem, mely az elválás fájdalmainak könnyét ne sirta 
volna. . . ! mely itt-ott hangos zokogásban tört ki akkor,

midőn nevezett lelkészünk az oltártól, szószéktől templom­
tól, az általa kereszteltek, esketettektől s végül a temetőtől 
„az elet zaklatásaival menekült szi­
vek e csendes hazájától“ vett búcsút. A 
kincstár — pátrunátusról, fő és algondnokunkról, úgy­
szintén egyháztanácsnnkról történt megemlékezése is mély 
benyomást tett a hallgatóság lelkére, főleg midőn többek 
közt a néphez szólva kérte:

„Bányász népem tartsdmeg hited,
S minél mélyebbre mószsz ott lenn:
Lelked annál magasabbra —
Ott szárnyaljon az egekben. .. !“

Ügy szerettük volna marasztani a készülő vándort. ..! 
de a gondviselés által vezetett sorsunk hangja visszhan­
gozta költőnk ajakéról:

„Életem tengerén, sok szép évek után 
Kikötött sajkámat elindítom újra ; 
ügy fáj az én szivem! — hogyne fájna mikor 
Virágos partokról indulók az útra . . .
Elvonul «előttem ifjúságom álma,
Kebelemre borul a sok édes emlék.
Hízelgőn simulnak aggódó keblemhez 
Kórve-kóregetnek: maradjak, ne mennek !“

De megkondult az elválás órája; még egy vóruól- 
küli áldozat az oltárnál „mely szent marad, ha 
tán a gyarló ember lelkének tépett
rongyai is térdelnek előtte“.........8 aztán
mély meghatottsággal s könnyekkel távozáuk ama csinos 
és stylszerü templomból, mely a lelkész ur „S z ü n ó r á k" 
czimü verskötetében oly szépen lett megónekelve.

Kedves lelki pásztorunk, ki saját kérésére — fel - 
gyógyittatása végett-— ideiglenesen nyugdíjaztatok : foly­
tonos és élénk ovatiokban részesült, melyeknek egyik leg­
szebb pontja volt midőn Szent Ferencz napján Juchó Fe­
rencz lovag — bányatanácssos ur, hazánál a bánya-hiva­
tal tisztikara és nagyszámú intelligens vendég előtt fe­

jezte ki elismerését azon érdemek előtt, melyek Fülei 
Szántó Lajos nevét községükben emlékezetessé teszi

Mi Marosujváriak lelkűnkből mondunk szívélyes 
„Istenbozzád“-ot annak ki szeretett lelki pásztorunk, jó 
polgártársunk, barátunk is több kulturális intézményeink 
megalkotásában szavával, tollával oly kiváló része volt. . .

Beér János
községi jegyző.

Színészet.
Pár nap óta a közönség melegebb pártfogásban kezdi 

részesíteni színészeinket. De még a szept. 30-ki előadá­
son a padok (a darab kezdetén) nagyon gyéren voltak 
beülve. A nemes ifjúság tüntetőleg nagy számmal szokott 
mindig megjelenni s ez aztán meg is tölti az üresen 
maradt helyeket; zajos tapsaival ambitionálja a szerep­
lőket s olykor az előadást — helytelenül alkalmazott — 
tapsaival s tetszésnyilvánításaival meg is szakítja.

Szept. 30-án „Az eleven ördög“ élvezetes estét 
nyújtott. Az előadás sikerültnek mondható. A szereplők 
mind megfeleltek a várakozásnak. — Pajor Ágnes Lette- 
rieres vicomte szerepében tökéletesen megszemélyesitette 
a szerző ideáját: röpkédéit ide-oda s csókokban sem volt 
fukar, kivált ha 400 livre adósságát ezzel lefizethette a 
szép szabónónak (Bácskai Julia), kinek a másik nagy sze­
rep jutott s ő azt szokott kellemes játékával és ezüst 
csengésű hangjával a legeorrektebbül oldott meg. — Az

hogy az egyháznak nagy értéket képviselő külön vagyona 
legyen s a különváláskor jelentékenynek mondható egy - 
házi vagyon — a lelkószfizetési alaptól eltekintve valóban 
nem is volt s a létező is, a megosztás által még jelen­
téktelenebbé vált.

Ehhez járultak a szerencsétlen h zai események, 
melyek Enyedre s ezzel együtt igen természetesen az ennek 
területén találtató ekklósiákra több rendbeli pusztulást 
hoztak, mely pusztulások következtében a hívekre, az egy­
házi épületeknek nemcsak fenntartása, hanem mindannyi­
szor helyreállításuk súlyos terhe nehózkedett.

A ref. egyház, idők folytán többnyire ajándékozás 
és hagyományozás utján, pár jelentékenyebb alap s szá­
mításba jöhető fekvősóg birtokába jutott ugyan, de ezek­
nek speczialis rendeltetésük meglővén, az utánnok be­
folyó jövedelem ezek rendeltetésének czóljaira kellett hogy 
fordittassók, ez okon templom és torony jókarban tartá­
sára felhasználható nem volt.

A várkerület is, mely a ref. egyház közpónztára 
részére most már, aránylag tekintélyesnek mondható jö­
vedelmet hoz be évenként, jövedelmezővé csak e folyó 
századon kezdőleg vált- Addig vársáncz volt, tele büsz- 
hödt vizzel, piszokkal.

De meg 1784-ig még az is vita tárgyát képezte, 
hogy a vársáncz tulajdonjoga a két prot. egyházat illeti-ó 
vagy a város közönségét.

A templom, torony és más egyházi épületek fenntar­
tására fordítható jövedelem tehát alig volt egyéb, mint 
mi a hívekre évenként kirótt egyházi adóból, mely pap-

bór czimet viselt, az egyház közpónztárába befolyt. Ennek 
is egyrósze 300 m. forint a második pap fizetése kiszol­
gáltatására használtatott fel.

Hogy papbér vagy helyesebben : egyházi adó czimen, 
az enyedi ref. hívekre, a 18-ik század folytán átlag mek­
kora összeg vettetett ki évenként ? tudni nem lehet, mert 
egyházi számadás ezen század egyik évéről sem maradt 
fenn, annyi azonban bizonyos, hogy ez valami nagy ösz- 
szegekre azon időkben sem mehetett.

Ezt két okból lehet következtetni- Egyik ok, hogy 
az egyház aránylag n,;m volt népes. Egy 1786 ban vég­
hez vitt népszámlálás alkalmával Enyeden 521 ref. család 
találtatott, melyek összesen 1800 lelket számláltak. Ezen 
1800 lelken kívül találtatott még 600 ref. vallásu lőiskolai 
tanuló. Ekkora lólekszám valami nagyobb mennyiségű 
egyházi adót igen természetesen nem fizethetett. — A 
másik ok, a miért nem fizethetett abban rejlik, hogy 
Enyed város élénknek mondható ipar és kereskedelmi 
forgalommal biró város soha sem volt, annyira nem, hogy 
polgársága, kis ipara mellett, régebben is mezei gazdaság 
folytatására is volt utalva. A mezei gazdaság sem volt 
kiterjedőit Enyeden, mert a művelődés alatt álló határ­
rósz aránylag csekélynek mondható, alig 3000 pár száz 
hold. Ha tehát sem az ipar és kereskedelmi forgalom 
nem volt elénk, sem a mezei gazdaság nem volt kiterje- 
dett, önként következik, hogy a polgárság túlnyomó nagy 
része valami vagyonos nem lehetett s ez okon nagyobb 
mennyiségű egyházi adóterhet sem igen birt meg.

(Folytatása következik.)

Ó £or fennkölt szellemén lelkesülő tanácsos (Brezcai Géza) 
az életből merítette kitűnő alkotásait. Leginkább mulatott 
a publicum a Pompilius (Tollsgi) játékán és kouplettjeiu, 
melyekben az Enyed járdáját és világítási intézményét 
verses alakban mondta el nekünk, mintha bizony mi azt 
nem is tudnok vers nélkül; de „szót se“, azt mondja a 
derék Pompilius. — Kitűntek : Szollősi J. Hermin szere­
pében, Soubise herezegné Breznai Anna, Balázsi, mint 
Soubise herezeg marchal, Venelaus Tibul báró Gyarmatin 
és Váczi Vilma.

Okt. 1-én „Stern Jzsák“-ot nézte végig mérsékelt 
számú publicum. E régi darab a maga egészséges élet- 
philosophijárai és temérdek szellemes fordulataival még 
most is olyan hatást tesz, hogy az ember kész elfeledni 
azt, hogy van benne — indokolatlanság is. Kiváló dicsé­
rettel kell kiemelnem Tollagit, ki a szó teljes értelmé­
ben routinirt színész. Stern Izsákja beválnék nagyobb 
színpadon is. Deróki, Rónai s a többiek is dicséretes bűz 
galommal küzdöttek a sikerért.

2- án „Hunyadi László halója“ került színre zsúfolt 
ház előtt. Az ismeretes történelmi drámát színészeink 
meglehetős egybevágó előadással mulatták be. Balogh Etel 
jól tenné, ha egy kissé lassabban beszélne, mert külön­
ben csinos művészi játékát azzal helyenként csak feszült 
figyelemmel teszi érthetővé.

3- án „Fedora" került színre B r e z u a y Anna 
jutalom játékául. A fiatal művésznőhöz kötött várakozást 
teljes siker koronázta. a jutalmazandó átértve szerepét, 
magával ragadta a bámuló közönséget, a darab teljesen 
sikerültnek mondható; a legmegragadóbb részletek voltak : 
az I. felvonásnak minden jelenete, melyben a rósz tem- 
peraturát bámultatá ; a II. felvonásban a szerelmes Fedora 
küzdése a busszuáüó Fedorával; de. a mint a bűnnek 
tudatába jutott remek alkotással leplezte borzongások közt 
a magára erőszakolt szerelmes pillantások alá vadállati 
boszuját, melyet elérendő — borzongva bár, de mégis 
öleléseivel bájolja Loriszt. Magához hívja (III. fv.) és 
saját kertjében tervezi elfogatni, Ipán,iff elmondja okát is 
tettének, mire Fodorénak a tudrejevics Wíadimir iránt 
táplált szerelme mély gyűlöletté és Ipanoff iránti gyű­
löletes boszuja forró szerelemmé változik. Kitünően játszta 
jutalmazott a remegő uöt, ki az önkeze vetett tőrtől — szer­
zőjét eltitkolva — szerelmével tartja vissza Ipanoffot. Hal­
doklása is (IV. fv.) bármely színpadon figyelmet keltett 
volna. Nemkülönben Rónay (Ipanoff) is teljesen megoldotta 
nehéz szeropét. Dicsérettel kell megemlékeznünk Tollagi- 
ról (De Sirieux) Sokareff gróíneról (Balogh Etel), úgy­
szintén Deróki, Gyarmatin, Breznai és Zendi Mihályról. 
A szereplők toilettjei kifogástalanok voltak A jutalmazandó 
az I. ívban égszínkék atlasz ruhát s fején diademot viselt. 
A li bán — Sz. grófnő estélyén — nagy virágokkal hím­
zett fehér atlasz ruhát csipke ueberwnrffal, tengerzöld 
pleüch derekat, ugyanily uszályt, gyöngygyei kivarrott 
aranyporszin czipőt s hatiyutollas legyezőt, fején gyémán- 
tos agrafot, vállán flamingó loil-diszitóst hordott. Ill-ban 
rózsaszín atlasz házi toilettet fehér — a IV-beu chouko- 
lade-szin csipke ueberwnrffal — drapszin atlasz ruhát s 
Stefanie frizurát viselt. Az ifjúság szép szalagos koszorú­
val és bouquet-tál tisztelte meg.

4 ón „Boccaccio“ ismeretes operetle gyönyörköd tété 
ismert szép zenéjével, meglehetős előadás mellett, a kö­
zönséget. Csóka társulatának e része is jó erőkből van 
összeválogatva.

5- éa „Donna Juanitta“ szövege ugyan szellem nél­
küli silányság, mely ha szép zenéje s mulatságos jelenetei 
nincs, aligha érdemelne figyelmet. Pajor Ágnes s Bácskai 
Julcsa eleven játéka és szép éneke, — Tollagi és Breznai 
komikuma azonban zajos tapsokat aratott-

6- án a második Sakespearei darabban gyönyörköd­
tünk. Többen voltak, mint a közvetlen megelőzőkön. Balog 
Etel adta Julia szerepét. Játékára mind rámondhatjuk, a 
mi szép és dicsérő, mert valóban úgy volt előadva, hogy 
kevés kívánni valót hagyott hátra. — E fényes siker­
ben jelentékenyen osztozik Rónay is. ki az érzelmes olasz 
nemest, a szerelmes Rómeót adta. Azon ielenet. melyben 
tragikum a tetőpontját akkor éri, midőn Romeo a Julia 
koporsóján megmórgezi magát; Júlia felébred, de Rómeót 
halva találván, ajkáról csókolja le a mérget s ő is utána 
hal, kitünően sikerült. Az erkély jelenet is a legsikerül­
tebbek közé tartozik; de a válás volt a leghatásosabb, 
melyben Julia és Romeo is művészi lökélylyel oldták meg 
szerepüket. — Közönség szép számmal.

VEGYES HÍREK.
— A trónörökös ő fensége folyó hó 6-áti 

Görgényszentimrére érkezett medvevadászatra, me­
lyen több főurral együtt b. Kemény Kálmán, me­
gyénk főispánja is részt vesz, — 7-én már 3 
medve esett el.

— A képviselőház megalakult, elnökéül Pechy 
Tamást, alelnökül gróf Csáky Lászlót és báró Bánffy 
Bélát választva, — dr. Dárday Sándor képviselőnk a ház 
jegyzőinek díszes sorában nyert helyet s egyszersmind & 
legfontosabb bizottságnak : a pénzügyinek is tagja, — 
megyebeli képviselőink közül Zeyk Dániel a kórvónyi 
dr. Mohay Ssndor a mentelmi, Tisza István a 
közgazdasági bizottságnak lett tagja.
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— Szász Domokos ref. püspök folyó hó 5-ón hagyta 
el városunkat. Azon elhatározással távozott, hogy miután 
Kolozsvárit egy napot töltend: megy csikországi hivei 
meglátogatására.

— Csató János kir. tanácsos-alispán a retyezáti 
medvevadászatokon vett részt Novák Ferencz kir. taná­
csos-polgármesterrel együtt.

— A bethlen-főiskola tanárikara, a papi vizs­
gáló bizottság tiszteletére, folyó hó 4-ón estve, 8 órán 
kezdődőleg, a konviktus helyiségében egy vacsorát ren­
dezett, melyen az ünnepeiteken kívül, a főiskola egész 
tanárikara, a helybeliekét ref. pap s Gáspár János tanfel­
ügyelő voltak jelen. A vacsorázás, derült kedély, szikrázó 
élezek és magvas pohárköszöntők közepette, éjfólutánig 
tartott. Az első pohárköszöntőt Hegedűs János theol. pro­
fessor mondotta Szász Domokos püspökre, minta ki egyike 
volt azoknak, kik a konviktus intézményének lótrejövete- 
lében sokat fáradoztak.

— A papi vizsgálatok, a helyi ref. theol- akadé­
mián, folyó hó 3—5 napjain tartattak meg és pedig igen 
szép eredménnyel. Szakvizsgára állottak tizenhármán, kik 
közül: Barabás Sámuel, Benedek Károly, Czell Ignácz, 
Dénes Gyula és Kovács Albert kitűnővelBartók Béla, 
Gáspár János, Kovács János és Székely Árpád jelessel; 
Barabás Árpád, Csíki József, Gecse László és Virág'József 
jóval kópesittettek. Alapvizsgát tettek tizennyolczan- Ki- 
tünőleg: Szécsi Ferencz, Bartha Lajos, Kóbori János, 
Székely Ferencz, Jánossy Zoltán és Vajda Ferencz. Jelesen: 
Kovács Sándor, Simon Antal, Németh Sándor, Rákosi 
József és Lőrinezi József. S Borbély Sándor, Böjtbe Géza, 
Damó István, Fábián Márton, Kiss Ferencz, Kusztós 
Gyula és Csejdi Jenő általános jó osztályzattal. Gratulálunk!

— A nagyenyedi reformátusok tornya fedele 
kijavításának munkálata bevan fejezve, a fedél ezen ki­
javítás által úgy tartósság, valamint csinosság tekintetében 
sokat nyert. A kijavítási munkálat Albert Iván 
királyi mérnök gondos mérnöki felügyelete mellett vitetett 
véghez s a külcsín tekintetében is elért jelentékeny ered­
mény első sorban nevezett kitűnő mérnök jóizlésónek, 
másodsorban a munkálatot végzett vállalkozó iparosok 
szakértelmének és lelkiismeretes fáradozásaiknak köszön­
hető. az ácsmunkálatot Molnár György áespallór, a bádo­
gos munkálatot Bauer Antal bádogos és a cserepezési mun­
kálatot Fogarasi Sámuel kőmives pallér végezték. Ezen 
munkálat által az építtető közönség bizalmára mind három 
enyedi vállalkozó iparos polgár teljesen méltónak bizonyí­
totta magát.

— Az alsófehérmegyei régészeti ós természettu­
dományi társulat e hó 2-án tartotta meg élénk jelenetek­
ben gazdag rendes évi közgyűlését, melyen Csató János 
kir tanácsost elnöknek, dr. Tódor József gyulafehérvári 
theol. tanárt ós Herepey Károly négy enyedi ós a régé­
szet egyik legbuzgóbb művelőjét alelnöknek választották 
meg. Feltűnő, hogy Reiner Zsigmondot az egylet eddigi 
titkárát s buzgó kezdeményezőjét a tisztikarból kihagyták 
minek mint halljuk tapintatlan viselkedése és éles vag- 
dalkozása volt az oka. Reméljük, hogy a zajos gyűlésnek 
nem lesznek az egylet életében s működésében kellemet­
len következményei, annál inkább, mivel vármegyénk te­
rülete igazi kincses bánya a tudomány kedvelőre nézve-

— Ferencz-napját — mint értesítenek — Juchó 
Ferencz lovag-bányatanácsos nóvünnepe alkalmából fé­
nyesen ünnepelték meg Marosujvártt. Megelőző estén 
Limán karnagy vezetése mellett, a iámpionok által kör­
nyezett bányász-zenekar serenadot rendezett, melyet nagy 
közönség hallgatott végig, gyönyörködve a községet uraló 
Bánczahegyen közbe-közbe felgyűlt örömtüzek és felszálló 
ráketák regényes képében . . . Másnap Blaska Ubáld 
segédfőnök vezetése mellett a főbányahivatali, számosz­
tály i, járásbirósági, lelkész! és tanítói kar testületileg je­
lent meg az ünnepelt családi körében s vendégszerető 
asztalánál, hol az Újvárról távozni készülő r. k. lelkész 
Fülei Sz. Lajos által tolmácsolt érzelmek árja közt meg­
ható jelenetekben nyilvánultak a kölcsönös üdvözletek. 
Újvár történetében korszakot alkotó munkásságnak, a va­
lódi ós királyilag is kitüntetett érdemnek koszorút nyújtó 
újváriakhoz mi is őszintén csatlakozva, megyénk és köz­
életünk eme fáradhatlan fórfiának Juchó Ferencz bánya- 
tanácsosnak szívből kiáltunk ól jent! — Z.

— Szüret. C s á k 1 y a és Felgyógy, két 
nagy bortermelő község, — folyó hó 24-en kezdi szü­
retjót, mit jó póldaokáórt közlünk.

— Gyilkosság. Remetének, ezen annyi természeti 
szépségben bővelkedő hegyi községnek határán a féket 
vesztett emberi szenvedély, vagy talán a pillanatnyi fel- 
hevülós, oly idegrázó sebzésnek s ennek folytán halálnak 
lett szülő oka, mely a sebzések oly gazdag történetében 
is ritkítja párját- A még csak 19 éves Boczáno Leon 
azon vallomással jelentkezett önként a helybeli járásbí­
róságnál, hogy Boczán Vasziliához, kit jogtalan legelte­
tésben megakadályozni nem tudott, fejszéjével kozzá vá­
gott, s ez azonnal halva rogyott össze. A jelentés folytán 
kiszállt bizottság bonezoiás utján kiderítette, hogy az 
elhalt erőteljes férfi oly fejszecsapás következtében múlt 
ki, amely a mellcsonton keresztül hatolva a szíven is 
mély sebet ejtett. A keletkezett nagy vér vesztés gyor­
san kioltotta az életet- A tettes le van taroztatva.

— Bláha Luiza báró Spíónyi Ödönné, veszélyes 
“ógyógyászati műtétnek vetette alá magát, melyet Tauffer 
Emil tanár igen szerencsésen hajtott végre. A beteg álla­
pota eddig rendes lefolyást vesz, s remélni lehet, hogy 
ezótán sem lesz kellemesen esélyektől megzavarva.

-- Kirándulás Brassóiba és Bukarestbe. A m. 
kir. államvasutak brassói városi menetjegyirodája 
f. hó 14-ón igen élvezetesnek Ígérkező kirándulást ren­
dez Brassóba s innen 16 án Bukarestbe. 
Románia fővárosába. A kirándulásban részt íoguak veuni 
a nagyobb erdélyi állomások, rendkívül mérsékelt ár 
mellett, mely a napokban kiadandó részletes programban 
állomásonkint részletezve hoz. a vidékiek f. hó 15-én 
reggel érkeznek Brassóba s 16 án reggel indulunk együt­
tesen Bukaresbe, hol vasárnap délelöttől kedd reggelig 
időznek. Visszafelé útba ejtetik a román királyi pár remek 
fekvésű nyaralója S i n á i a is. A kirándulás három na­
pot fog igénybe venni. Jelentkezéseket elfogad október 
hó 12-ig a városi menetjegyiroda Brassóba.

Vendéglő megnyitás volt folyó hó 6-áu este, a 
Nagyenyed város tulajdonát képező „Nemzeti szálloda“ 
megnyitása, mely vendéglőt Haberman János nagyszebeni 
sőrgyáros ós városunkban is sör haszonbérlő bérelt ki. 
A vacsorát maga a hászonbérlő adta. Nyolczvan sze­
mélyre volt terítve, s a meghívottak majdnem mind­
nyájan megjelentek. Jelen voltak a megyei és városi 
tisztviselők, valamint a birói kar tagjai közül többen, 
úgyszintén számos polgártársunk. Felette sajnáljuk, hogy 
a bérlőt — kit üzleti ügyei tartották távol — nélkülöz­
nünk kellett, a jelenvoltak a csinos terítékek, Ízletes éte­
lek ós borok mellett kitünően mulattak. Volt pohárkö­
szöntő, pezsgő ós czigányzene s ezek folytonosan derült 
hangulatban tartották a társaságot. — A vendéglős Dobos 
G. József, városunk közönsége által előnyösen ismert 
egyéniség, mindent megtett arra nézve, hogy az egybe­
gyűltek jól mulassanak, Ki kell emelnünk finom ízlését, 
melyet a terítékek összeállításában tanúsított, jóizü borát, 
s különösen jó konyháját. Valóban konyhája a hires pesti 
Dobosnak.is becsületére válnék. Óhajtjuk, hogy ezen törekvő 
fiatal vendéglős minél nagyobb párfogásban rószesiitessék 
a helybeli ós vidéki közönség által.

— Színtársulatunk, mint megbízható forrásból 
értesülünk, engedve a közönség körében nyilvánuló óhaj­
nak itt tartózkodását e hó 16-ikáig megnyujtja- A jeles 
erőkkel rendelkező igyekvő társulat az eddiginél sokkal 
melegebb támogatást érdemel, s miután e héten nehány 
uj darabot szándékszik jó betanulással bemutatni, felkér­
jük müpárloló közönségünket, hogy a jó igyekezetei tö­
meges pártolással viszonozza.

A sósborszesz jubileuma. Tudósítónk a követke­
zőket Írja: Rövid idő múlva 25 éve lesz már, hogy 
Brázay Kálmán előkelő fővárosi kereskedő megkezdte a 
sósborszesz terjesztését hazánkban és kiszorítva minden­
féle külföldi ós bécsi gyártmányt, Oly hatásos és a leg- 
külőnbfélébb bajok ellen eredménynyel használható házi­
szert hozott forgalomba, melynek kitűnőségét a közönség 
felismerve, mind jobban terjesztette ugv, hogy ma alig 
van kéztartás, melynek a Brázay-fóle sósborszesz kiegé­
szítő és hasznos részét ne képezné. Most midőn nálunk 
a sósborszesz 25 éves jubileumához közeledik, Brázay ur 
egy gyűjteményt állított össze, mind ama hamisítványok­
ból ós gyenge utánzatokból, melyekkel ez idő alatt az 
országot elárasztani és a Brázay-fóle sósborszesz jó hírét 
megrontani akarták. Ez alkalommal időszerűnek tartjuk 
a közönséget figyelmeztetni, hogy minden honpolgárnak 
kötelessége az ily hamisításokat kerülni, mert kár volna, 
ha az ily gyenge utánzatok a Brázay féle sószborszesznek 
e speezralis magyar készítménynek a jó hírnevét meg­
rontanák. Az eredeti és valódi sósborszesz vignettái Brá­
zay házának rajzával és a kissebbik 319. a nagyobb pa- 
Iaczkok pedig 320 védjegy számmal vannak ellátva, ezen­
kívül a palaczkok és a dugók ónkapakjai Brázay ezégfel- 
irattal vannak öntve.

— Nyilvános számadás. Folyó 1887. év augustus 21-én a Ma­
gyarigenben 1848-ik évben elesett magyarok közös sírjához emelen­
dő emlékkő alapjára adott nyári mulatság bevétele és kiadásáról. 
Összes bevétel volt 80 frt, kiadás 38 frt 36 kr, maradt tiszta jövede­
lem 41 forint 64 kr. — Mint távol levők adakoztak a fenti ezélra: 
Gyula Zalatnáról Kovács István Tordáról 1 forint 50 krajezár, X. X. 
3 forint 50 krajezár, Havai József 1 forint., Kovács Gyula minisz­
teri titkár 1 frt, Lázár Mihály Dalnokról 10 frt. Felülfizettek: Kontz 
Albert 50 kr, Balogh Vilmosné 1 frt 50 kr, Bedőházi Béla 50 kr, özv 
Gál Jánosné 50 kr, Tokos Sándor esperes 1 frt, Botos Dénes 30kr) 
Barta Lajosné 50 kr, Fogolyén István 1 frt, Nagy Kálmán 50 kr, 
Weinhold Károly 50 kr, Csató Ferencz plébános 50 kr, Barcs N. 50 kr, 
Szimonisz N. 50 kr, Sehun N. 50 kr, Beisz Izsák 50 kr, BodorLő- 
rincz 50 kiyllyés András 50 kr, Luttmann Iván 50 kr, Köblös Ma­
riska 50 kr, Hrubi József 10 kr. úgy a fennirt urak és úrnők, vala­
mint az egész megjelent tisztelt közönség szives adományaikért és 
részvétekért fogadják a rendező bizottság hálás köszönetét. — Magyar- 
Igen, 1887. szeptember 13-án. Lukátsffy Viktor b. elnök. 
Koperdák József b. jegyző. Sipos Elek b. tag.

CSARNOK.
Egy népfelkelő tragoediája.*)

(Folytatás.)

A nagyobb veszély egyelőre elvonult. A győztes 
pun vezér még nem látta alkalmasnak az időt Róma 
megostromlására ; délebbre vonult, hogy az onnan nyer­
hető erőforrásoktól is megfossza a büszke várost. E tetté­
vel nagyobb ellenségévé tette Lámiát, mintha a városba 
tört volna- Ismét oda az alig feléledt szép remények !

Alig vonult el a vihar, újabb rémület fogta el a 
kedélyeket. Kialudt a Vesta templomában az örök tűz.

*) Sajtó hiba Múlt számunkban „Egy népfelkelő tragoe­
diája ez. elbeszélésbe értelemzavaró sajtóhiba csúszott be. Az utolsó 
lap 1-ső hasábján alulról számítva a 31-ik sorban „itémilius“ helyett 
olvasd: „Aemilius“.

Ez országos veszedelmet jelentett s iszonyú büntetés érte 
azt a szerencsétlen Vestatüzet, kinek felügyelete alatt 
történt. Az a szerencsétlen pedig ez alkalommal épen 
Aemilia, az Ogulnia vőlegényének nővére volt. A boldog­
talant előbb megfosztották ruháitól s azután a pontifex 
maximus vérig vesszózte- Fájdalmát ós szégyenét egy 
nappal sem élte túl. Bátyja vórkönyeket sírt szeretett 
testvérének elvesztése s a családot ért meggyaláztatáe 
miatt-

A haragvó istenek még több fájdalmat is tartottak 
önn számára. A szerencsétlen véget ért Vestatüz helyére 

mást kellett választani. A curiak választása arájára, Ogul- 
niájára esett. Kérésnek, föllebezésnek helye nem volt. — 
Ennyi csapást nem tudott elviselni. Attól a naptól fogva 
hogy menyasszonyától is megfosztották, eltűnt a városból.

Ez már Lámiát is lesújtotta. Amúgy is elkesere­
dett apai szivének éltető ere volt megtámadva- Élte 
egyetlen vigasza, őrangyala oda volt. Hiába vigasztalták 
az irigy testvérek, hiába mondogatták, hogy mekkora 
megtiszteltetés érte a családot e választás által- Meg volt 
semmisülve-

A legnagyobb fájdalom tart legrövidebb ideig.
Imádott gyermekének elvesztése után következő kinoe 

éjjelét a legódesebb ébredéssel végező.
Szokatlan zaj üti meg fülét. Titkos sejtelemtől sar­

kalva ugrik ki ágyából, rohan az utczára és ott enyhítő 
balzsamcsöppek gyanánt huiianak keservektől marczangolt 
szivére a futkosó ember tömeg szavai: Hannibal ante 
portat! (H- a kapuk előtt-j Most már csakugyan oly nagy 
a veszély, hogy még a bénák karjára is szükség van. 
A hadsereg zöme távol az elpártolt Capua alatt harczol, 
a rettentő ellenség a kapuk előtt.

A magas capitoliumon, Róma fellegvárán végve­
szélyt hirdettve lobog a piros és zöld zászló. Elragadó, 
drága látvány ez neki. Jelentése az, hogy a kiben jár- 
tányi erő van, siessen a haza megmentésére- A piros zász­
lóra a gyalogok, a zöldre a lovasok esküsznek. O lovag 
ugyan, de azért mégis a pirosra esküszik, mert a ló még 
el is futhat vele az ellenség elől.

Messzire hallszik a vezénylő tábornok szava: Ide 
mellém mindazok, a kik drága hazánkat szeretik és meg­
akarják menteni!“

És a nép rohan ... De senki Lámiát meg nem 
előzi. Lelke égő vágya oly erőt ad neki, hogy útjában 
állókat halomra lökdösi s kipirult arczczal, vagy tettekre 
hevült kebellel áll meg a vezér előtt: „Itt vagyok, kiállt, 
engem irj be legelőbb, ón vártam legtovább e dicső 
pillanatra!“

„Jól van öreg, mond a vezér; im beírlak ; légy a 
szent vallásnak vitéz őrizője; Vesta templománál a 
szent szüzek lakánál fogsz a vész pillanataiban őrt állani; 
az ugró papok vezetője leszesz-“

A saliusoké?. felel hősünk egy kissé lehűlve, hisz 
azok bolondok, tánezra, dáridóra s nem csatára valók.“

„Vitéz vezér vitézeket teremt,“ — lön a válasz s 
Lámiánkat elbocsálák.

Nem tetszik a dolog az öreg vitéznek, hiszen asz- 
szonyokat őrzött ő már eleget ... No de mégis- A Ves­
ta k közt sok a szép leány ; ezt az ellenség is tudja ; 
rájok is tör bizonyára ... és akkor ő valahára harczol- 
hat férfiak ellen is.

„Megvédelek, drága szüzek! Ne féljetek ... Oh 
isteni gondviselés, te rendeltél ide engem! Hisz köztük 
van az én imádott gyermekem is!“

Addig haza sem megy, mig a teljes hadi felszere­
lést meg nem szerzi; a mi most már egészen más 
volt, mint az, a mit 30 és egy nehány évvel azelőtt 
előre megcsináltatott volt. az régen megemésztette a 
rozsda és a moly. Mikor mindennel készen volt, haza 
indult. A hazavonulás fölért egy előlegezett diadalmenet­
tel. a mily rohanva, lékszakadva ment a Capitoliumba, 
ép oly lassú, kimért és móltóságos léptekkel haladt végig 
a fórumon, az utczákon. Barátait, kik fejcsóválva bámul­
tak rá, leereszkedő negéddel köszönte. Hát még mikor 
udvarára belépett! . . . Hogy dobogott a szive a diadal 
előérzetétől! Hogy fog majd ezután imponálni anyósainak 
gyermekeinek, kik eddig soha semmi hajlandóságot nem 
mutattak arra, hogy benne a dicső ősök méltó ivadékát 
egész nagyságában fölismerjék. Dárdáját szúrásra, dobásra 
készen tartva lépett be átriumba, házának előcsarnokába, 
hol őseinek viaszalikjai hideg, semmitmondó arczczal 
meredtek rá, de ő örömet ós megelégedést olvasott ki 
bamba szemeikből. . . .

Az ajtó nyílik, az öreg még magasabbra egyenese­
dik .. . felesége akar kilépni, de ugyanabban a pilla­
natban sikoltva hátrál vissza becsapva azt Romulus uno­
kája előtt.

„Áhá ! kiállt fel, a kezdett jó! íme mit tesz a 
harczias fellépés; csupa megpillantásom is elég, hogy 
rémületet keltsen.“

Egy hatalmas lökésre az ajtó enged., s ő ifjúi ru­
ganyossággal pattan bó a szobába. — Ám alig, hogy 
állásba teszi magát, szembe jön az ellenség is anyósa 
személyében, kik guzsalylyal kezökben mint kigyóhaju 
fúriák közelednek feléje.

„Hát te vén pipógya! törnek ki egyszerre, az eszed 
ment-ó el, hogy így kiforgattad magad becsületes család­
apai kinézésedből! férfiaknak s nem neked való az a 
fegyver és harczi mez!“ Azzal, mielőtt rémületéből felo­
csúdhatott volna, kikapják és messze dobják a dárdát, 
pajzsot kezéből.

Meglepetése oly nagy volt, hogy jóidéig nem talált



szavakra s csak akkor ébredt a szomorú valóságra, mikor 
egész családja hahotára fakadva állt előtte.

Iszonyúan szenvedett. Meg volt gyalázva. Az első 
Ütközetet is elvesztette, — még pedig asszonyokkal 
szemben.

„Oh hadaknak zord istene, Mars atyám ! hogy en­
gedőd hű fiaddal e csúfságot megtörténni! Jer és ments 
meggádáz fúriáknak gyilkos körmeiből!“

Az ima visszadta megcsappant bátorságát, Egy el­
szánt ugrással dárdájánál terem, felkapja s rohan az 
ajtónak,

Késő már,. Az ellenség elvágta a visszavonulás út­
ját. Az ajtó be van zárva. Hősünk a fehér-népfelkelés 
foglya lón. Hiába minden kórós, felvilágosítás, hiába 
tombol, fenyegetődzik ; az ellenség hajthatatlan s egyre 
biztatja, hogy feküdjék le s aldeja ki mámorát-

„Oh elfajzott, törpe lelkek, hát ti buta részegségnek

tartjátok a dicsőség mámorát! Oh te márványkaru nagy 
Janó! miért vertél meg ilyen anyósokkal és feleséggel?! 
És ti gyermekek ? . . el szemeim elől! nem érdemlitek 
meg, hogy ón vagyok apátok!“

A hol a szükség legnagyobb, ott van legközelebb 
az isteni segítség.

Mars kegyesen meghallgató hű fiának kérését, el­
küldő papjait. Kopognak az ajlón ... Ki az? Mi kell?

„Itt vannak az ugrók, a szent paizs őrei, kiáltja 
bó ajtónálló rabszolga ; vezetőjüket kívánják látni.“

„Hála neked, hadak ura ! kiáltja Lamía. „Megva­
gyok mentve ! Most már felre az utamból asszonvnóp !“

„Egy tappodtat sem ! rivalnak rá az anyósok; te 
őrjöngsz s mi gyermekeid érdekében gyámság alá he­
lyeztetünk.!

Újabb kopogás : „az ugrók türelmetlenkednek.“
Hallani is a zajt az udvarból; tisztán kivehető a

a papok kiáltása: „jer ki Lamia ! jer dicső vezérünk ! 
jer vezess helyünkre! Oda, oda, szent hazánknak dicső 
zálogához az örökön égő szent lüzhez !“

Halljátok ti kislelküek ! ? rikoltja az öreg ; ki az 
imént még pulyavá törpült szánalmas alak volt, inig most 
kiegyenesedett, mint a bérezi fenyő s szivet reu;egieiu 
harczi állásba tette magát, mim egy hadieteu. „Hallja 
tok !“ kiáltja még egyszer dusfénytől sugárzó szemekkel: 
„hiv a szent haza!“ — s ugyanakkor !esUj;ó tekintettel 
merte végig ingadozó ellenségeit, kiknek a dolgok ter­
mészetes rendjében vetett hitük alapjában megrendült.

(Folytatása következik.)

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KaROLY 

SZILÁGYI FARKAS_____ TÖRÖK BERTALAN
Kiadó-tulajdonos WOK.ÍL JÁNOS

HIRDETÉS E K.
2565—1887. szám.

ÁBLSJTBSI HIBBBflÉIY.
A vezetésem alatt álló kir. orsz. fegyintézet­

ben letartóztatott fegyenezék házilag kezelt élel­
mezéséhez az 1888. évben szükséglendő marha- 
és borjúhús szállításnak biztosítása végett
folyó évi október 28-án d. e. 10 órakor
az igazgatói irodában árlejtés fog tartatni. Felhi­
vatnak tehát a vállalkozni szándékozók, hogy a 
fentebbi határnapon személyesen, vagy szabály- 
szerű meghatalmazványnyal ellátott képviselőjük 
által jelenjenek meg és szabályszerűen bélyegzett 
esetleg biztosítékul is szolgálandó 100 frt bánat­
pénzzel is ellátott zárt ajánlatukat a kitűzött ha­
táridőig, nyújtsák be. Az ajánlatban az egység! 
árak határozott összegben kiteendő és megemlí­
tendő, hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és 
magát azoknak aláveti. A vállalkozási feltételek 
az intézeti kiadóhivatalban a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

A kir. orsz. fegyintézet igazgatósága
Nagvenyeden, 1887. október 5.

ATZÉL BÉLA,
_____________ igazgató.

Jószág-eladás,
Alsófehérmegyében HÁPORTON községben 

íekvő lak- és gazdasági épületekkel felszerelt mint­
egy 160 holdnyi birtok, ebben 93 hoidnyi terü­
letű erdő, korcsma-joggal együtt; továbbá Nagy­
lak és azzal szomszédos Maros-Káptalan 
községekben — a koesárdi vasúti állomástól */* 
órányi távolságban — fekvő, lak- és gazdasági 
épületekkel felszerelt 156 holdnyi területű, — 
ebből 27 hold erdő, — birtok előnyös feltételek 
mellett eladó.

Értekezhetni STRICSEK JÁNOS cs. és kir. 
őrnagygyal Háportonban.

v iiliíli-iiíir' itás1
A7an szerencsém a nagyérdemű közönségnek 

tudomására hozni, miszerint a Habermán János 
által kibérelt Nagyenyed város tulajdonát képező

„NEMZETI SZÁLLÓD A“
vendéglő helyiséget, egészen újonnan berendezve,
folyó évi október 6-án megnyitottam.

Reggeli, villásreggeli (kis adagokban is) Íz­
letes ételek, finom csemege és asztali borok ju­
tányosán kaphatók.

Csinosan berendezett szobáim olcsó árban 
rendelkezésére állanak a nagyérdemű közönségnek.

Főtörekvésem leend pontos és olcsó kiszol­
gálás által a nagyérdemű közönség becses bizal­
mát kiérdemelni.

Szives látogatásért esedezve maradtam 
Nagyenyeden, 1887. október 7-én

alázatos szolgájuk
DOBOS G JÓZSEF,

1—3 vendéglős.

Én, Csillag Anna

185 ctm. hosszú óriási loreley- 
hajammal, melyet az általam fölta­
lált kenőcs 14 havi használata után 
nyertem, mely megakadályozza a haj- 
kihullíist, elősegíti a hajilövést cs 
erősíti a hajbört, uraknál elősegít 
egy teljes erős szakálnövést, rövid 
ideig való használat után a hajnak, 
valamint a szakáinak természetes szint 
és sűrűséget kölcsönöz és megóvja a 
korai őszüléstől a legmagasabb korig. 
Egy köcsög ára 50 kr, 1 frt, 2 frt. 
Postával küldés naponként a pénz elő- 
leges beküldése, vagy postautánvétel 

mellett az egész világba.

CSILLAG és TÁRSA, 
BUDAPEST, 

király-utcza 26.
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PO/DECII JÓZSEF UTÓDAI

THURY JÁNOS fe FIA
I »»agy. fuvógyár, harang és érezöntőde, szab. 

harangfelszerelés- és nagyszerkovácsság.
GYÁR:

— BUDAPEST, —
KÜLSŐ YÁCZI UT 44. SZÁM ALATT (AZ OSZT- MAGYAR ÁLLAMVASUT INDÓHÁZA KÖZELÉBEN.)

RAKTÁR: BUDAPEST. VI. GYÁR-UTCZA 22. SZÁM.

A P o z d e c b-féle harangfelszere­
lési rendszeren lényeges javításokat 

eszközölve e felszerelésünkre 1884. 
ápril havában szabadalmat nyertünk,
harangjaink most mind a mellett,! 

hogy egészen kilendülnek, oly könnyű

Elvállalunk minden nagyságú ha­
jrangok öntését, azok szab. rendsze- 
jrünk szerinti felszerelését, régi mo- 
I dórra szerelt harangok átszerelését 
|és minden e szakmába vágó munkát, 

ia legjutányosabb árban.

járatnak, hogy pl. egy 40 mázsás harangot egy 12 éves gyermek minden megerőltetés nélkül 

I A626!-^ar^n®"a^n^ használat alatt a toronyban legcsekélyebb rázkódást sem idéznek elő.
jan jak kovácsolt vasból készült harangállvanyainkat. Előnyük, hogy vasállványon függő 

I arango hangja sokkal terjedelmesebben, csengőbben ömlik ki, mint a faállványon elhelyezet- 
I e~u /Z?Z.ély ®se^n podig a harangok mentve vannak a lezuhanástól. Ajánljuk a legjobban ké- 
mu uvó és tábori tűzhelyeinket, üllők, satuk, fúrógépek, úgy minden kovács, Ia- 
I a os es rézműves szerszámainkat és különösen szolid gyártmányú emelő hévéreinket» 

Költségvetések és képes árjegyzékek ingyen, bérmentve.

Van szerencsém a nagyérdemű t. helybeli 
és vidéki közönséggel tisztelettel tudatni, hogy a 
nagyenyodi országos fegyházba már 6 éve, nagy 
munka erővel és jól berendezett

lakatos ipar-vállalat
vezetését teljesen átvettem és tekintve e munka­
erő nagyságát, valamint a segéd-gépekkeli jól 
felszerelést, hivatkozva továbbá 30 éven át e 
szakmámban! működésemre, tapasztalatomra, va­
lamint 18 éves gépészi vizsgámra, mint okleveles 
gépész-lakatos nyugodtan ígérem, hogy bármiféle 
lakatos iparághoz tartózó uj munkát, bármilyen 
gazdasági gépek javítását u. m. gőzcséplő, töröx- 
buzamorzsoldk, borsajtó, trieur, répa, szecska­
vágók, vasekék, 1. 2. 3. barázdás javítása*, vagy 
utóbbiaknak újonnan készítését saját teljes felelős­
ségem mellett elvállalom, igen mérsékelt árban a 
a könyebbség tekintetéből minden megrendelések és 
levélben! kérdésre válaszok Bisztritsányi Lajos 
nagyenyedi kereskedő-ezég által eszközöltetnek. 
Becses pártfogásukat teljes tisztelettel kérve, ma­
radok alázatos szolgájuk

UNGÄR SÁMUEL,
2- okleveles gépész-lakatos.

Számos bizonyítvány a
legelső orvosi 

tekintélyektől.

Érdem- érmek 
különböző

kiállításokról.
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Vakító fehérségű fogakat lehet kapni a 
világhírű

Dr. POPP-féle
zamatos fogpaszta

rövid basználataáltal.
A tógák (természetes és müfogak) jó karban tartatnak és 

a fogfájdalmak akadályoztatnak. Ára 35 kr.
A legerősebb fodormenta-olajjal készül.

ARATHERIN FOG- ÉS SZÁJVÍZ
Dr. POPP J. G.-től cs. kir. udv. fogorvos

— BÉCS, I. Bogucrgasse 2. —

Kitűnő gyógyszer mindenenmü fogfájás, ugyszinte a száj­
üreg és a foghus minden betegsége ellen. A gyermekeknél 
a fogzást könnyíti és nélkülözhetetlen ásványvizek haszná­
latánál. Bevált gargarizáló viz idült torokbajoknál és t o- 
rokgyik ellen. Magas orvosi tekintélyek bizonyítvá­
nyai ártalmatlanságát és ajálatosságát elismerték és azt 

sok jóhirü orvos által rendeltetik.
Egy nagy palaezk 1 frt 40 kr, egy középnagysága 1 frt, 
egy kis palaezk 50 kr. — Eredmény biztosit- 
tatik a használati utasítás pontos fi­

gyelembe vétele mellett.
Dr. POPP-féle Aiiítherin-fogpaszta a legtö­
kéletesebb és, legfinomabb minden fogtisztitó szer közül.

Ára üvegdobozonkint. 1 frt 22 kr.
Dr. POPP-féle f o g tö m ő (fogplomb), melylyel lyukas 

fogakat sajátkezüleg be lehet tömni.
Dr. POPP-féle gyökérszappan kütegek, 
szeplő (úgynevezett mitfresser). bibiresek, baj- és sza- 
kálkorpa, kosz és bőrbetegségek és egyáltalán tisztátlauság 

ellen. Ára 30 kr.
gf A hamisított Anatiicriu szájvíz — a vegyelem 

zés kimutatása szerint s az egészségre nézve ártalmas ke­
verékekből van készítve, miért is annak vételétől óvakodjunk.

A t. ez. közönség kéretik, határozottan POPP cs. kir. 
udvari fogorvos-féle készítményt kérni s csakis az olyant
fogadni el, mely az én védjegyemmel van ellátva. Bées- 
ben, Budapesten és Inusbructban legutóbb is több utánzó 
és elárusító igen érzékeny pénzbírságra lett a törvény ál­
tal elitéivé.

Kapható: Nagyenyeden Varró F. gyógy., Kovács J- 
gyógy., Marosujvártt Ersekuj’áry S. gyógy. Toroezkóii 
Veress St. gyógy., Tövisen Slafkovies H. gyógy., Veres- 
patakon Moldován L. gyógy., Ábra dbányán B-metei Ig- 
gyogy-, Gyéresen dr. TomesikJ. gyógy., Felrinezen Kosa 
St. gyógy., Tordán Tr&janovits G. gyógy., Velits S. gyógy., 
Wolff és fia G, gyógy., Feketehalom Boímer A. gyógy., 
Balázsfalván Sehiessl K. gyójysz., Zalathnán Nagy K. 
gyógy, -Radnót Seney K. gyóryszerésznél
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Wokál János könyvnyomdája Nagyenyden, 1887.


